

ΟΙ ΠΕΡΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 2001
ΜΕΧΡΙ (ΑΡ. 2) ΤΟΥ 2007
(Νόμοι 30(Ι) και 122(Ι) του 2001, 139(Ι) του 2002, 10(Ι) και 80(Ι) του 2003,
144(Ι) του 2004, 117(Ι) του 2005, και 9(Ι) και 82(Ι) του 2007)

Απόφαση δυνάμει του άρθρου 10

Ο Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχονται δυνάμει του άρθρου 10 των περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων Νόμων του 2001 μέχρι (Αρ. 2) του 2007 (εφεξής καλουμένων ως ο «Νόμος»), εκδίδει την ακόλουθη απόφαση:

Τίτλος: Δέση Προγραμμάτων για Έρευνα, Τεχνολογική Ανάπτυξη και Καινοτομία 2009-2010 του Ιδρύματος Προώθησης Έρευνας (ΔΕΣΜΗ 2009-2010).

1. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Στις 13 Μαΐου 2009 κοινοποιήθηκε από το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας, ως Αρμόδια Αρχή, στον Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων προσχέδιο νέου μέτρου ενισχύσεων, το οποίο φέρει τον τίτλο «Δέση Προγραμμάτων για Έρευνα, Τεχνολογική Ανάπτυξη και Καινοτομία 2009-2010 του Ιδρύματος Προώθησης Έρευνας (ΔΕΣΜΗ 2009-2010)» (εφεξής το «Μέτρο»).

2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΘΕΝΤΟΣ ΜΕΤΡΟΥ:

(α) Αρμόδια Αρχή

Αρμόδια Αρχή υπεύθυνη για την εφαρμογή του κοινοποιηθέντος Μέτρου είναι το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (εφεξής το «ΙΠΕ»).

(β) Στόχοι του κοινοποιηθέντος Μέτρου

Το Μέτρο, ως συνέχεια της ΔΕΣΜΗΣ 2008, αποτελεί ένα μεσοπρόθεσμο αναπτυξιακό μηχανισμό που εντάσσεται στο πλαίσιο της ευρύτερης στρατηγικής της Κύπρου για ανάπτυξη. Λειτουργεί παράλληλα και συμπληρωματικά με σειρά άλλων πολιτικών και προγραμμάτων και εξειδικεύεται στην προώθηση της έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και καινοτομίας. Στο πλαίσιο αυτό, το Μέτρο επιδιώκει να συμβάλει αποτελεσματικά στην:

- (i) προώθηση της αναπτυξιακής διαδικασίας σε μια σειρά τομέων της κυπριακής κοινωνίας,
- (ii) βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών, και
- (iii) ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας.

(γ) Περιγραφή Αξόνων Προτεραιότητας, Προγραμμάτων και Δράσεων

Το Μέτρο περιλαμβάνει πέντε «Αξονες Προτεραιότητας»:

Αξονας I: «Πολυθεματική Ανάπτυξη της Έρευνας»

Στοχεύει στην υλοποίηση έργων σ' ένα ευρύ φάσμα επιστημονικών αντικειμένων, με έμφαση στο διατομεακό και διεπιστημονικό χαρακτήρα, για την προώθηση της αναπτυξιακής διαδικασίας στον ευρύτερο κοινωνικο-οικονομικό ιστό της Κύπρου.

Αξονας II: «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Ερευνητικού Δυναμικού»

Αφορά την προσέλκυση, καθοδήγηση και εκπαίδευση των νέων ερευνητών με σκοπό τη διεύρυνση, σε βάθος χρόνου, του ανθρώπινου δυναμικού που εργάζεται σε δραστηριότητες έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και καινοτομίας.

Αξονας III: «Ανάπτυξη Έρευνας και Καινοτομίας στις Επιχειρήσεις»

Στοχεύει στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και παραγωγικότητας των κυπριακών επιχειρήσεων σε όλους τους τομείς της οικονομικής δραστηριότητας μέσω της ανάπτυξης νέων προϊόντων, διεργασιών και υπηρεσιών.

Αξονας IV: «Ανάπτυξη Ερευνητικής Υποδομής»

Στοχεύει στη δημιουργία νέων ερευνητικών μονάδων, την αναβάθμιση της υποδομής υφιστάμενων ερευνητικών εργαστηρίων και την εξασφάλιση πρόσβασης σε υποδομές του εξωτερικού.

Αξονας V: «Ανάπτυξη Διεθνούς Δικτύωσης και Συνεργασίας»

Στοχεύει στην προώθηση συνεργασιών και τη δικτύωση των κυπριακών ερευνητικών οργανισμών και επιχειρήσεων με αντίστοιχους φορείς του εξωτερικού.

Κάθε Άξονας Προτεραιότητας υποδιαιρείται σε «Προγράμματα», τα οποία εκφράζουν επιμέρους γενικές επιδιώξεις του ΙΠΕ. Στη συνέχεια, τα Προγράμματα υποδιαιρούνται σε «Δράσεις», οι οποίες αντιστοιχούν σε εξειδικευμένες επιδιώξεις κάθε Προγράμματος. Συνολικά οι πέντε Άξονες Προτεραιότητας υποδιαιρούνται σε 18 Προγράμματα, τα οποία αντιστοιχούν σε διάφορες Δράσεις.

1. Ο Άξονας I περιλαμβάνει πέντε επιμέρους Προγράμματα:

1.1 Πρόγραμμα «Τεχνολογία»

Το Πρόγραμμα αυτό επιδιώκει την προώθηση των συνεργασιών ερευνητικών φορέων και επιχειρήσεων σε έργα εφαρμοσμένης έρευνας με σκοπό τη μεσοπρόθεσμη βελτίωση των παραγόμενων προϊόντων, τη δημιουργία νέων προϊόντων ή υπηρεσιών και την εφαρμογή καινοτόμων μεθόδων παραγωγής που θα ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα και θα βελτιώσουν την αποδοτικότητα των κυπριακών επιχειρηματικών μονάδων.

Το Πρόγραμμα «Τεχνολογία» περιλαμβάνει τέσσερις Δράσεις: «Υλικά-Νανοεπιστήμες-Νανοτεχνολογίες», «Ενέργεια», «Θετικές Επιστήμες», «Εφαρμογές Μηχανικής».

1.2 Πρόγραμμα «Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών»

Στοχεύει στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας και παραγωγικότητας για τον επιχειρηματικό κόσμο σε όλους τους τομείς της οικονομίας, και στη βελτίωση παροχής υπηρεσιών για τους πολίτες, τις κοινότητες, τις επιχειρήσεις και τις κυβερνητικές υπηρεσίες και οργανώσεις. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στη διάχυση της χρήσης των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών και στην ενσωμάτωσή τους σε άλλες δραστηριότητες όπως είναι η εκπαίδευση, η υγεία, ο πολιτισμός, η διακυβέρνηση, το εμπόριο, η εργασία κ.ά.

Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει τρεις Δράσεις: «Τεχνολογίες Πληροφορικής», «Τεχνολογίες Επικοινωνιών» και «Οριζόντιες Εφαρμογές».

1.3 Πρόγραμμα «Αειφόρος Ανάπτυξη»

Το Πρόγραμμα στοχεύει στην ανάπτυξη συνεργασιών ερευνητικών φορέων, αρμόδιων υπηρεσιών, κοινωφελών οργανισμών και επιχειρήσεων σε ερευνητικά έργα υψηλού επιπέδου με σκοπό την ορθολογική αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών προβλημάτων, την προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης σε εθνικό επίπεδο, τη βελτίωση της ποιότητας ζωής, τη βιώσιμη διαχείριση των φυσικών πόρων και την πρόληψη περιβαλλοντικών καταστροφών.

Οι Δράσεις του Προγράμματος είναι «Φυσικό Περιβάλλον», «Αστικό και Δομημένο Περιβάλλον», «Γεωργοκτηνοτροφία, Αλιεία και Υδατοκαλλιέργειες» και «Κοινωνικο-οικονομική Αειφορία».

1.4 Πρόγραμμα «Υγεία και Βιολογικές Επιστήμες»

Κεντρικός στόχος του Προγράμματος είναι η εκπόνηση ερευνητικών έργων υψηλού επιπέδου και ενδιαφέροντος με σκοπό τη βελτίωση και ανάπτυξη πρωτοποριακών μεθόδων και στρατηγικών που να συμβάλλουν στην προστασία της δημόσιας υγείας, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών, στη διασφάλιση υγιεινής διατροφικής αλυσίδας και στην αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας.

Το Πρόγραμμα αποτελείται από τις Δράσεις: «Δημόσια Υγεία», «Βιοϊατρικές Επιστήμες και Βιοτεχνολογία» και «Επιστήμη και Βιοτεχνολογία Τροφίμων».

1.5 Πρόγραμμα «Κοινωνικές, Οικονομικές και Ανθρωπιστικές Επιστήμες»

Το Πρόγραμμα δίδει ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση της ικανότητας της κυπριακής κοινωνίας να ανταποκρίνεται και να αντιμετωπίζει τις νεοεμφανιζόμενες κρίσεις, ερωτήματα και προβλήματα, όπως επίσης και τις μεταξύ τους αλληλεπιδράσεις. Το Πρόγραμμα εστιάζεται σε θέματα όπως η ιστορία, ο πολιτισμός, οι σύγχρονες τέχνες, η παιδεία, η φιλοσοφία, η πολιτική, η νομική, καθώς επίσης και σε θέματα οικονομίας.

Οι εξειδικευμένες Δράσεις του Προγράμματος είναι: «Παιδεία», «Κοινωνία», «Οικονομία» και «Ανθρωπιστικές Επιστήμες».

2. Ο Άξονας II περιλαμβάνει τρία επιμέρους Προγράμματα

2.1 Πρόγραμμα «Διδάκτωρ»

Το Πρόγραμμα απευθύνεται στους κατόχους διδακτορικού τίτλου, τους οποίους επιδιώκει να εντάξει στο σύστημα έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και καινοτομίας της Κύπρου για ενίσχυση της βάσης των ερευνητών.

2.2 Πρόγραμμα «Νέων Ερευνητών Κύπρου»- ΠΕΝΕΚ

Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε υποψήφιους διδάκτορες και τους παρέχει τη δυνατότητα να συνδυάσουν τις σπουδές τους με την παράλληλη εκπόνηση ερευνητικού έργου με υψηλό ενδιαφέρον για την Κύπρο σε συνεργασία με εγχώριο οργανισμό ή επιχείρηση.

2.3 Πρόγραμμα «Καλλιέργεια Ερευνητικής και Καινοτομικής Κουλτούρας»

Το Πρόγραμμα αυτό στοχεύει, μέσω προκήρυξης διαγωνισμών, στην ενίσχυση της ικανότητας των νέων (κυρίως μαθητών και φοιτητών) να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες, να αναπτύσσουν καινοτόμες ιδέες, να δημιουργούν και να συνεργάζονται. Το Πρόγραμμα αποτελείται από τους ακόλουθους τέσσερις Διαγωνισμούς: «Βραβείο Έρευνας –Νίκος Συμεωνίδης», «Φοιτητές στην Έρευνα», «Μαθητές στην Έρευνα» και «Διαγωνισμός Τεχνολογίας και Καινοτομίας στην Εκπαίδευση».

3. Ο Άξονας III περιλαμβάνει 3 Προγράμματα:

3.1 Πρόγραμμα «Έρευνα για Επιχειρήσεις»

Το Πρόγραμμα αυτό στοχεύει να συμβάλει στην ανάπτυξη και διάδοση ερευνητικών δραστηριοτήτων στις επιχειρήσεις παρέχοντας κίνητρα για την ανάπτυξη ερευνητικών δραστηριοτήτων, την εξοικείωση των επιχειρήσεων με τη διαδικασία, τη λειτουργία και τα εν γένει οφέλη της ερευνητικής δραστηριότητας ως αναπόσπαστου μέρους του συνολικού σχεδιασμού και της λειτουργίας μιας υγιούς επιχείρησης.

Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει δυο Δράσεις: «Νέα Προϊόντα και Υπηρεσίες» και «Συλλογική Έρευνα».

3.2 Πρόγραμμα «EUREKA Κύπρου»

Με το Πρόγραμμα αυτό η Αρμόδια Αρχή, η οποία λειτουργεί ως το εθνικό γραφείο του Οργανισμού EUREKA στην Κύπρο, ενθαρρύνει την υποβολή ερευνητικών προτάσεων από κυπριακούς φορείς για συμμετοχή τους σε έργα EUREKA. Η επιχορήγηση ενός έργου από την Αρμόδια Αρχή υπόκειται στην τελική έγκρισή του από τον Οργανισμό EUREKA. Επίσης μπορούν να υποβληθούν προτάσεις χωρίς να επιθυμούν χρηματοδότηση αλλά, σε περίπτωση έγκρισής τους, για να κάνουν χρήση του εμβλήματος του Οργανισμού ως ένδειξη ποιότητας του έργου και εξασφάλισης χρηματοδότησης από τον ιδιωτικό τομέα.

Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει τρεις Δράσεις: «Νέα Έργα», «Υφιστάμενα Έργα» και «Eurostars Κύπρου».

3.3 Πρόγραμμα «Καινοτομία»

Το Πρόγραμμα στοχεύει στο επίπεδο της επιχείρησης για να καλύψει την αδυναμία διάθεσης πόρων για καινοτομία, να ενισχύσει την ενδογενή δυνατότητα για ανάπτυξη καινοτόμων δραστηριοτήτων και να αντιμετωπίσει την ανυπαρξία γνώσεων και πρακτικών διαχείρισης της καινοτομίας. Επίσης, στο επίπεδο του ευρύτερου κοινωνικού και επιχειρηματικού περιβάλλοντος, στοχεύει να υποστηρίξει τη γεφύρωση του χάσματος μεταξύ της επιχειρηματικής και της ακαδημαϊκής/ερευνητικής κοινότητας με τη διαμόρφωση μηχανισμών υποστήριξης και την καλλιέργεια καινοτομικής κουλτούρας.

Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει τέσσερις Δράσεις: «Δίκτυα Καινοτομίας», «Κέντρα Διαμεσολάβησης Έρευνας και Καινοτομίας», «Κουπόνια Καινοτομίας» και «Ευρεσιτεχνία».

4. Ο Άξονας IV αποτελείται από τρία Προγράμματα:

4.1 Πρόγραμμα «Νέα Υποδομή»

Μέσα από το Πρόγραμμα αυτό η Αρμόδια Αρχή στηρίζει την προσπάθεια των ερευνητικών φορέων για τη δημιουργία νέων ερευνητικών μονάδων και εργαστηρίων, που αναμένεται να συμβάλουν ουσιαστικά στην ανάπτυξη της ερευνητικής βάσης και ικανότητας των φορέων της Κύπρου. Δηλαδή, θα χρηματοδοτεί προτάσεις για ερευνητικά έργα που προϋποθέτουν τη δημιουργία νέας ερευνητικής υποδομής.

Το Πρόγραμμα υποδιαιρείται σε δύο Δράσεις: «Στρατηγικά Έργα Υποδομής» και «Νέα Κοινωφελής Υποδομή».

4.2 Πρόγραμμα «Αναβάθμιση Υφιστάμενης Υποδομής»

Μέσα από το εν λόγω Πρόγραμμα η Αρμόδια Αρχή επιθυμεί να ενισχύσει τον εκσυγχρονισμό σημαντικών υφιστάμενων ερευνητικών μονάδων και εργαστηρίων. Οι ερευνητικές προτάσεις που θα επιλεγούν θα προνοούν την αναβάθμιση, εκσυγχρονισμό ή/και συμπλήρωση μιας υφιστάμενης ερευνητικής υποδομής.

4.3 Πρόγραμμα «Πρόσβαση στο CERN»

Το Πρόγραμμα στοχεύει στην προώθηση συνεργασίας μεταξύ του CERN (Ευρωπαϊκό Κέντρο Έρευνας Στοιχειωδών Σωματιδίων) και των πανεπιστημιακών και ερευνητικών ιδρυμάτων της Κύπρου στα πλαίσια των συμφωνιών συνεργασίας που έχουν υπογραφεί.

5. Ο Άξονας V αποτελείται από τέσσερα Προγράμματα:

5.1 Πρόγραμμα «Διακρατικές Συνεργασίες»

Κύριος στόχος του Προγράμματος είναι η ανάπτυξη συνεργασίας και η δικτύωση ερευνητικών οργανισμών και επιχειρήσεων της Κύπρου με οργανισμούς από άλλες χώρες, με τις οποίες έχουν υπογραφεί διμερείς συμφωνίες, για εκπόνηση ερευνητικών έργων σε επιλεγμένες θεματικές ενότητες που θα αντικατοπτρίζουν τα κοινά ενδιαφέροντα της Κύπρου και μίας άλλης χώρας.

5.2 Πρόγραμμα «Διεθνής Συνεργασία»

Το εν λόγω Πρόγραμμα θα προσφέρει τη δυνατότητα σε κυπριακούς ερευνητικούς φορείς και επιχειρήσεις να συμμετάσχουν σε ευρωπαϊκά και διεθνή προγράμματα έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και καινοτομίας.

Το Πρόγραμμα αποτελείται από τις Δράσεις «Στοχευμένη Διεθνής Συνεργασία», «Συμμετοχή στο ESF» και «Συμμετοχή σε Κοινά Ευρωπαϊκά Προγράμματα».

5.3 Πρόγραμμα «Προσέλκυση Ερευνητών Εξωτερικού»

Το Πρόγραμμα επιδιώκει την προσέλκυση στην Κύπρο αξιόλογων ερευνητών από το εξωτερικό και την ένταξή τους για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα στην ερευνητική κοινότητα της Κύπρου. Οι ερευνητές αυτοί θα ενεργούν ως «Φιλοξενούμενοι Ερευνητές» σε ερευνητικούς φορείς ή επιχειρήσεις της Κύπρου. Το Πρόγραμμα υποδιαιρείται στις Δράσεις «Προσέλκυση Έμπειρου Ερευνητή Εξωτερικού» και «Προσέλκυση Νέου Ερευνητή Εξωτερικού».

5.4 Πρόγραμμα «Μέτρα Υποστήριξης Διεθνούς Δικτύωσης»

Το Πρόγραμμα αυτό στοχεύει στην ενθάρρυνση της επαφής της κυπριακής ερευνητικής κοινότητας με διεθνείς ερευνητικούς φορείς. Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει τις Δράσεις «Συμπληρωματική Χορηγία», «ΙΔΕΕΣ – 2^η Ευκαιρία», «Συμμετοχή σε Προτάσεις του 7^{ου} Προγράμματος Πλαισίου», «Φιλοξενία Διερευνητικού Εργαστηρίου ESF» και «Συμμετοχή σε Διεθνές Συνέδριο».

(δ) Δικαιούχοι για συμμετοχή στο κοινοποιηθέν Μέτρο

Δικαίωμα συμμετοχής στο Μέτρο έχουν ερευνητικοί οργανισμοί, ακαδημαϊκά και εκπαιδευτικά ιδρύματα, επιστημονικές και επαγγελματικές οργανώσεις, επιχειρήσεις, σύνδεσμοι επιχειρήσεων, δημόσιες υπηρεσίες, οργανισμοί κοινής ωφελείας, ακαδημαϊκοί επιστήμονες, ερευνητές, φοιτητές και μαθητές.

Η συμμετοχή φορέων και προσώπων σε πρόταση έργου του Μέτρου θεωρείται έγκυρη εφόσον αυτοί είναι μόνιμα και νόμιμα εγκατεστημένοι στην Κύπρο με βάση τη νομοθεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας, στην Ευρωπαϊκή Ένωση ή σε τρίτο κράτος αναγνωρισμένο από την Κυπριακή Δημοκρατία. Σε κάθε περίπτωση, ο προσδιορισμός των κατηγοριών φορέων και προσώπων που έχουν το δικαίωμα συμμετοχής σε πρόταση ερευνητικού έργου θα καθορίζεται στην αντίστοιχη Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων.

Ο μέγιστος αριθμός φορέων που μπορούν να συμμετάσχουν σε μια πρόταση έργου είναι πέντε (ένας ανάδοχος φορέας, ο οποίος υποβάλλει την πρόταση και έχει την κύρια ευθύνη εποπτείας, διαχείρισης και συντονισμού, και μέχρι 4 συνεργαζόμενοι φορείς).

Κατηγορίες Φορέων και Προσώπων

Οι Φορείς και τα Πρόσωπα που έχουν δικαίωμα συμμετοχής σε έργο της Δέσμης κατατάσσονται σε μια από τις ακόλουθες βασικές κατηγορίες:

1. Κατηγορίες Φορέων

Οι βασικές κατηγορίες για τους Φορείς είναι:

- (i) Ερευνητικός Φορέας (ΕΦ): φορέας, όπως πανεπιστήμιο ή ερευνητικό ινστιτούτο, ανεξάρτητα από το νομικό καθεστώς του (δημόσιου ή ιδιωτικού δικαίου) ή τον τρόπο χρηματοδότησής του, πρωταρχικός σκοπός του οποίου είναι η διεξαγωγή βασικής έρευνας, βιομηχανικής έρευνας ή πειραματικής ανάπτυξης και η διάδοση των αποτελεσμάτων με τη διδασκαλία, τη δημοσίευση ή τη μεταφορά τεχνολογίας. Όλα τα κέρδη επανεπενδύονται στις δραστηριότητες αυτές, τη διάδοση των αποτελεσμάτων ή τη διδασκαλία. Οι επιχειρήσεις που μπορούν να επηρεάσουν ένα τέτοιο φορέα, π.χ. με την ιδιότητα μετόχων ή μελών, δεν έχουν προνομιακή πρόσβαση στο ερευνητικό δυναμικό ή στα ερευνητικά του αποτελέσματα. Σημειώνεται ότι οι Ερευνητικοί Φορείς θα πρέπει να τηρούν ξεχωριστούς λογαριασμούς για τις οικονομικές και μη οικονομικές δραστηριότητές τους. Η υποχρέωση τήρησης ξεχωριστών λογαριασμών ισχύει από την 01/01/2009.
- (ii) Ιδιωτικό Ακαδημαϊκό Ίδρυμα: η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει τα πανεπιστήμια και ακαδημαϊκά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης τα οποία δεν καλύπτουν τον ορισμό του ΕΦ. Ειδικότερα σε ό,τι αφορά τους κυπριακούς φορείς στην κατηγορία αυτή εντάσσονται τα εγκεκριμένα πανεπιστήμια με βάση το νόμο περί Ιδιωτικών Πανεπιστημίων της Κυπριακής Δημοκρατίας¹, όπως και οι σχολές, οι οποίες είναι καταχωρημένες στο Μητρώο Ιδιωτικών Σχολών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού της Κύπρου.
- (iii) Επιχειρήσεις: Η κατηγορία αυτή καλύπτει γενικά τις επιχειρήσεις του ιδιωτικού ή δημόσιου τομέα που δραστηριοποιούνται σε οποιονδήποτε τομέα της οικονομίας, ως ακολούθως:

¹ Περί Ιδιωτικών Πανεπιστημίων (Ίδρυση, Λειτουργία και Έλεγχος) Νόμος 109 (I) του 2005 και Περί Ιδιωτικών Πανεπιστημίων (Ίδρυση, Λειτουργία και Έλεγχος) (Τροποποιητικός) Νόμος 197(I) του 2007.

Μικρή Επιχείρηση²: εφόσον έχει λιγότερους από πενήντα (50) εργαζομένους και ετήσιο κύκλο εργασιών ή σύνολο ετήσιου ισολογισμού που να μην ξεπερνά τα δέκα (10) εκατ. Ευρώ.

Μεσαία Επιχείρηση: εφόσον έχει από πενήντα (50) έως και διακόσιους σαράντα εννέα (249) εργαζομένους, ετήσιο κύκλο εργασιών έως και πενήντα (50) εκατ. Ευρώ και συνολικό ετήσιο ισολογισμό έως και σαράντα τρία (43) εκατ. Ευρώ.

Μεγάλη Επιχείρηση: επιχείρηση, η οποία απασχολεί από διακόσιους πενήντα (250) εργαζομένους και άνω ή έχει ετήσιο κύκλο εργασιών άνω των πενήντα (50) εκατ. Ευρώ ή συνολικό ετήσιο ισολογισμό άνω των σαράντα τριών (43) εκατ. Ευρώ.

Σημειώνεται ότι η συμμετοχή Μεγάλης Επιχείρησης σε έργο της ΔΕΣΜΗΣ 2009-2010 είναι δυνατή μόνο εφόσον αποδειχθεί, εκ των προτέρων, μέσα από την πρόταση έργου, ο χαρακτήρας κινήτρου που αναμένεται να έχει η χρηματοδότηση προς την επιχείρηση, με βάση ένα ή περισσότερα από τα ακόλουθα κριτήρια:

- Ουσιώδης αύξηση του μεγέθους του έργου, ως αποτέλεσμα της χρηματοδότησης.
- Ουσιώδης αύξηση του πεδίου εφαρμογής του έργου.
- Ουσιώδης αύξηση του συνολικού ποσού που θα δαπανήσει η Μεγάλη Επιχείρηση για το έργο.
- Ουσιώδης αύξηση της ταχύτητας ολοκλήρωσης του έργου.

Σύνδεσμος Επιχειρήσεων: οργανωμένο σύνολο επιχειρήσεων του ιδιωτικού ή του ευρύτερου δημόσιου τομέα που δραστηριοποιούνται σε οποιονδήποτε τομέα της οικονομίας. Ο όρος καλύπτει επίσης οργανώσεις και επιμελητήρια επιχειρήσεων.

Οι Σύνδεσμοι Επιχειρήσεων θα τυγχάνουν χρηματοδότησης σύμφωνα με τους όρους που ισχύουν για την αντίστοιχη κατηγορία επιχειρήσεων στην οποία ανήκουν.

Σημειώνεται ότι από τους δικαιούχους για συμμετοχή στα Προγράμματα της ΔΕΣΜΗΣ 2009-2010 εξαιρούνται οι προβληματικές επιχειρήσεις³.

- iv) **Κοινωνικός Οργανισμός (ΚΟ):** Η κατηγορία αυτή καλύπτει οργανισμούς, υπηρεσίες, ιδρύματα ή αρχές του ιδιωτικού ή ευρύτερου δημόσιου τομέα, που η συμμετοχή τους σε έργα στοχεύει γενικά στη βελτίωση της κοινωνικής και οικονομικής ζωής, της ποιότητας του περιβάλλοντος ή της προώθησης κοινωνικών δραστηριοτήτων χωρίς κερδοσκοπική διάσταση.

Δημόσιοι Κοινωνικοί Οργανισμοί: περιλαμβάνονται τα Τμήματα της Δημόσιας Υπηρεσίας, Δήμοι και Κοινότητες κοκ. Η χρηματοδότηση των Δημόσιων Κοινωνικών Οργανισμών δε θεωρείται κρατική χορηγία.

Ιδιωτικοί Κοινωνικοί Οργανισμοί: περιλαμβάνονται ιδιωτικοί μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί. Σημειώνεται ότι οι Ιδιωτικοί Κοινωνικοί Οργανισμοί θα τυγχάνουν χρηματοδότησης σύμφωνα με τους όρους που ισχύουν για την αντίστοιχη κατηγορία επιχειρήσεων στην οποία ανήκουν.

2. Κατηγορίες Προσώπων

Τα πρόσωπα που συμμετέχουν σε έργο του Μέτρου κατατάσσονται ανάλογα με το ακαδημαϊκό τους επίπεδο, την ερευνητική τους εμπειρία, τον τόπο μόνιμης διαμονής και την ηλικία. Οι βασικότερες κατηγορίες είναι Ερευνητής, Νέος Ερευνητής, Φοιτητής και Μαθητής και Ιδιώτης Ερευνητής (επιστήμονας που συμμετέχει υπό την προσωπική του ιδιότητα και όχι υπό την ιδιότητα του στελέχους κάποιου φορέα).

Κάθε έργο της Δέσμης πρέπει να προνοεί τη δημιουργία κατάλληλου «Δικτύου Συνεργασίας» (ΔΣ). Η ελάχιστη απαραίτητη σύνθεση του ΔΣ θα καθορίζεται στις εξειδικευμένες προσκλήσεις υποβολής προτάσεων και είναι ανάλογη με τους επιδιωκόμενους στόχους της κάθε Δράσης.

(ε) Διάρκεια κοινοποιηθέντος Μέτρου

Το Μέτρο στο μέρος του που συνιστά κρατική ενίσχυση λήγει στις 31.12.2013, καταληκτική ημερομηνία έγκρισης των δικαιούχων.

² Ο πλήρης ορισμός των «μικρών και μεσίων επιχειρήσεων» (ΜΜΕ) περιλαμβάνεται στη σύσταση 2003/361/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της 6^{ης} Μαΐου 2003, σχετικά με τον ορισμό των πολύ μικρών, των μικρών και των μεσίων επιχειρήσεων, ΕΕ L 124 της 20.5.2003, σ. 36. Το ΙΠΕ δύναται να υιοθετήσει νέο ορισμό των ΜΜΕ χωρίς προειδοποίηση με βάση τις πρόνοιες οποιουδήποτε νέου Κανονισμού τυχόν προκύψει από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως αντικατάσταση του υφιστάμενου.

³ Η ερμηνεία του όρου «προβληματική επιχείρηση» γίνεται κατά την έννοια των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών όσον αφορά τις κρατικές ενισχύσεις για τη διάσωση και την αναδιάρθρωση προβληματικών επιχειρήσεων (ΕΕ C 244 της 1.10.2004) και σύμφωνα με την Εγκύκλιο Αρ.36 (26/03/2007) του Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας.

(ς) Επιλέξιμες δραστηριότητες, επιλέξιμες δαπάνες και ένταση της ενίσχυσης

Οι επιλέξιμες δραστηριότητες του Μέτρου είναι οι δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης, η κατοχύρωση δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, και συμβουλευτικές υπηρεσίες καινοτομίας και υπηρεσίες στήριξης καινοτομίας.

Δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης

Οι δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης διαχωρίζονται σε τρεις βασικές κατηγορίες: βασική έρευνα, βιομηχανική έρευνα και πειραματική ανάπτυξη.

Ως επιλέξιμες δαπάνες, νοούμενου ότι διεκπεραιώνονται κατά τη διάρκεια του έργου, θεωρούνται:

- Α'. Δαπάνες Προσωπικού: αμοιβές για τους ερευνητές, τους τεχνικούς και το λοιπό προσωπικό υποστήριξης, στο βαθμό που απασχολούνται στο εκάστοτε ερευνητικό έργο.
- Β'. Δαπάνες για Όργανα και Εξοπλισμό: συμπεριλαμβάνονται τα έξοδα για όργανα και εξοπλισμό, στο βαθμό και για όσο χρόνο χρησιμοποιούνται για το ερευνητικό έργο. Αν τα όργανα και ο εξοπλισμός δε χρησιμοποιούνται καθόλη τη διάρκεια του χρήσιμου βίου τους για το ερευνητικό έργο, επιλέξιμες θεωρούνται μόνο οι δαπάνες απόσβεσης που αντιστοιχούν στη διάρκεια του έργου και στο ποσοστό χρήσης του εξοπλισμού για τους σκοπούς του έργου.
- Γ'. Δαπάνες για κτηριακές εγκαταστάσεις: η κατηγορία αυτή αφορά τα έξοδα για κτήρια στο βαθμό και για όσο χρόνο χρησιμοποιούνται για το ερευνητικό έργο. Επιλέξιμες θεωρούνται οι δαπάνες απόσβεσης που αντιστοιχούν στη διάρκεια του έργου και στο ποσοστό χρήσης των εγκαταστάσεων για τους σκοπούς του έργου.
- Δ'. Δαπάνες για αγορά υπηρεσιών: τα έξοδα για συμβουλευτικές και παρεμφερείς υπηρεσίες που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για την ερευνητική δραστηριότητα, περιλαμβανομένων των ερευνών, των τεχνικών γνώσεων και των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας που έχουν αγορασθεί ή για τα οποία έχει ληφθεί άδεια εκμετάλλευσης από εξωτερικές πηγές σε τιμές ελεύθερης αγοράς, υπό την προϋπόθεση ότι οι σχετικές συναλλαγές πραγματοποιήθηκαν υπό πλήρως ανταγωνιστικές συνθήκες και ότι δεν υπάρχει κανένα στοιχείο αθέμιτης σύμπραξης. Στο πλαίσιο της κατηγορίας μπορεί να καλυφθεί το κόστος για οικονομικό έλεγχο στις δαπάνες των έργων. Τα έξοδα αυτά θεωρούνται επιλέξιμα μόνο μέχρι το 70% του συνολικού επιλέξιμου κόστους του έργου.
- Ε'. Έξοδα διάχυσης: Η κατηγορία αναφέρεται στα έξοδα για διάχυση αποτελεσμάτων προς την επιστημονική κοινότητα ή και τους ενδιαφερόμενους κοινωνικούς ή επιχειρηματικούς φορείς. Συμπεριλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, τα έξοδα καταχώρισης δημοσιεύσεων σε τεχνικά και επιστημονικά περιοδικά, η διοργάνωση συνεδρίων, παρουσιάσεων και σεμιναρίων για τα αποτελέσματα του έργου, οι μετακινήσεις για σκοπούς παρουσίασης και διάχυσης αποτελεσμάτων σε συνέδρια στο εξωτερικό, το σχετικό κόστος συμμετοχής κ.ά.
- ΣΤ'. Συμπληρωματικά έξοδα: γενικά έξοδα που προκύπτουν άμεσα από την υλοποίηση του ερευνητικού έργου.

Όσον αφορά τις επιχειρήσεις (συμπεριλαμβάνονται και τα Ιδιωτικά Ακαδημαϊκά Ιδρύματα και οι Ιδιωτικοί Κοινωφελείς Οργανισμοί) η ένταση της ενίσχυσης για δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης ανέρχεται σε 100% εάν το έργο αφορά βασική έρευνα, 70%, 60% και 50% για βιομηχανική έρευνα (ανάλογα αν πρόκειται για μικρή, μεσαία ή μεγάλη επιχείρηση) και 45%, 35% και 25% για δραστηριότητες ανάπτυξης σε προανταγωνιστικό στάδιο (ανάλογα αν πρόκειται για μικρή, μεσαία ή μεγάλη επιχείρηση). Για τις δύο τελευταίες κατηγορίες έρευνας η ένταση της ενίσχυσης αυξάνεται κατά 15% εάν το έργο προβλέπει πραγματική συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων, ή εάν το έργο προβλέπει ουσιαστική συνεργασία μεταξύ μιας επιχείρησης και ενός ερευνητικού φορέα ή εάν τα αποτελέσματα του έργου τυγχάνουν ευρείας διάδοσης. Οι όροι «πραγματική συνεργασία» και «πραγματική συνεργασία μεταξύ μιας επιχείρησης και ενός ερευνητικού φορέα» ορίζονται σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 800/2008 της Επιτροπής της 6^{ης} Αυγούστου 2008 για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την κοινή αγορά κατ' εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης για την Ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (εφεξής η «Συνθήκη ΕΚ») (Γενικός κανονισμός απαλλαγής κατά κατηγορία)⁴.

Για έργα ή τμήματα έργων που αφορούν βιομηχανική έρευνα η μέγιστη ένταση ενίσχυσης που μπορεί να λάβει ένας δικαιούχος, πλην των Ερευνητικών Φορέων και Δημόσιων Κοινωφελών Οργανισμών, δεν μπορεί να ξεπερνά το 80%.

Σημειώνεται ότι για έργα που περιλαμβάνουν τουλάχιστον δύο κατηγορίες ερευνητικής δραστηριότητας (βασικής έρευνας, βιομηχανικής έρευνας, πειραματικής ανάπτυξης) η βασική ένταση ενίσχυσης υπολογίζεται ως ο σταθμισμένος μέσος όρος των ως άνω ποσοστών επιχορήγησης που αντιστοιχούν για κάθε κατηγορία δραστηριότητας.

Μόνο στην περίπτωση που το έργο αποσκοπεί στη διεξαγωγή έρευνας με πολυτομεακές εφαρμογές και εστιάζεται σε διεπιστημονική προσέγγιση σύμφωνα με το σκοπό, το αντικείμενο και τους τεχνικούς στόχους του Προγράμματος Eureka η ένταση της ενίσχυσης αυξάνεται κατά 15% (με εξαίρεση τη βασική έρευνα).

Όσον αφορά τους ερευνητικούς φορείς και τους Δημόσιους Κοινωφελείς Οργανισμούς η ένταση της ενίσχυσης είναι 100% για οποιονδήποτε κατηγορία έρευνας.

Κατοχύρωση Δικαιωμάτων Πνευματικής Ιδιοκτησίας

Οι επιλέξιμες δαπάνες για την κατοχύρωση ευρεσιτεχνίας είναι:

⁴ ΕΕ L 214 της 9.8.2008, σ. 3.

- Α. Όλες οι δαπάνες που προηγούνται της απονομής του δικαιώματος στο πλαίσιο της αρχικής έννομης τάξης, περιλαμβανομένων των δαπανών κατάρτισης, υποβολής και διεκπεραίωσης της αίτησης καθώς και των δαπανών για την ανανέωση της αίτησης πριν από την παραχώρηση του δικαιώματος,
- Β. Τα έξοδα μετάφρασης και οι λοιπές δαπάνες για την εξασφάλιση της απονομής ή της κατοχύρωσης του δικαιώματος σε άλλες έννομες τάξεις, και
- Γ. Οι δαπάνες για την υπεράσπιση της ισχύος του δικαιώματος κατά την επίσημη διεκπεραίωση της αίτησης και κατά την ενδεχόμενη διαδικασία εναντίωσης, έστω και αν οι εν λόγω δαπάνες ανακύπτουν μετά την απονομή του δικαιώματος.

Η ένταση της ενίσχυσης ταυτίζεται με αυτήν των δραστηριοτήτων έρευνας και ανάπτυξης (όπως περιγράφεται πιο πάνω), που οδήγησαν στα εν λόγω αποτελέσματα.

Συμβουλευτικές Υπηρεσίες Καινοτομίας και Υπηρεσίες Στήριξης Καινοτομίας:

Στο πλαίσιο του Μέτρου υποστηρίζεται η αγορά υπηρεσιών που εμπίπτουν στις ακόλουθες κατηγορίες:

- Συμβουλευτικές υπηρεσίες σε θέματα καινοτομίας, συναφείς με: συμβουλευτικές υπηρεσίες διοίκησης, τεχνολογική συνδρομή, υπηρεσίες μεταφοράς τεχνολογίας, εκπαίδευση σε θέματα καινοτομίας, συμβουλές για αγορά, προστασία και εμπόριο δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας και για συμφωνίες σχετικά με άδειες εκμετάλλευσης, καθώς και συμβουλές για τη χρήση προτύπων.
- Υπηρεσίες Στήριξης Καινοτομίας, συναφείς με: ανάπτυξη και πρόσβαση σε βάσεις / τράπεζες δεδομένων και αποτελεσμάτων έρευνας αγοράς, χρήση εργαστηρίου, σήμανση ποιότητας, δοκιμές και πιστοποίηση.

Η ένταση της ενίσχυσης ανέρχεται σε 75%. Για τους ερευνητικούς οργανισμούς και τα Τμήματα του Δημόσιου Τομέα η ένταση της ενίσχυσης ανέρχεται σε 100%, ενώ ως επιλέξιμη δαπάνη θεωρείται και το κόστος εκπόνησης μελετών που προηγούνται της βασικής έρευνας.

(ζ) Προϋπολογισμός του κοινοποιηθέντος Μέτρου

Ο συνολικός προϋπολογισμός του Μέτρου ανέρχεται στα 85.000.000 Ευρώ.

(η) Αξιολόγηση των Προτάσεων και Κριτήρια Αξιολόγησης

Το Μέτρο καθορίζει με λεπτομέρεια όλες τις διαδικασίες καθώς επίσης και τα επιστημονικά κριτήρια, με βάση τα οποία θα επιλέγονται για χρηματοδότηση τα προτεινόμενα ερευνητικά έργα.

(θ) Νομική βάση

Κατόπιν απόφασης του Διοικητικού Συμβουλίου της Αρμόδιας Αρχής.

3. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΘΕΝΤΟΣ ΜΕΤΡΟΥ

- (α) Βάσει του άρθρου 9Α(α) του Νόμου, ο Έφορος αξιολογεί και εγκρίνει, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 10, τις ενισχύσεις που χορηγούνται στη Δημοκρατία, κατ' εφαρμογή των κανονισμών για την εξαίρεση ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων από την υποχρέωση κοινοποίησης που προβλέπεται στο Άρθρο 88 παράγραφος 3 της Συνθήκης ΕΚ, που έχουν εκδοθεί ή θα εκδοθούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (εφεξής η «Επιτροπή») δυνάμει των άρθρων 1 και 2 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 994/98⁵. Επίσης, το άρθρο 10 του Νόμου αναφέρει ότι η Αρμόδια Αρχή, πριν από την ολοκλήρωση της διαδικασίας έγκρισης κρατικής ενίσχυσης που αναφέρεται στο άρθρο 9Α(α), κοινοποιεί προσχέδιο της εν λόγω ενίσχυσης στον Έφορο σε κατάλληλο έντυπο.

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Νόμου, «κρατική ενίσχυση» σημαίνει κάθε μέτρο το οποίο πληροί όλα τα κριτήρια που καθορίζονται στο Άρθρο 87, παράγραφος 1, της Συνθήκης ΕΚ.

Το Άρθρο 87, παράγραφος 1, της Συνθήκης ΕΚ αναφέρει ότι οι ενισχύσεις που χορηγούνται υπό οποιονδήποτε μορφή από τα κράτη μέλη ή με κρατικούς πόρους και που νοθεύουν ή απειλούν να νοθεύσουν τον ανταγωνισμό δια της εμπορικής μεταχείρισης ορισμένων επιχειρήσεων ή ορισμένων κλάδων παραγωγής είναι ασυμβίβαστες με την κοινή αγορά, κατά το μέτρο που επηρεάζουν τις μεταξύ κρατών μελών συναλλαγές, εκτός αν η Συνθήκη ΕΚ ορίζει άλλως.

- (β) Τα ακόλουθα μέρη του κοινοποιηθέντος Μέτρου δε συνιστούν κρατική ενίσχυση:

- (i) Η δημόσια χρηματοδότηση δραστηριοτήτων έρευνας και ανάπτυξης ερευνητικών φορέων (το Μέτρο ορίζει τους φορείς αυτούς σύμφωνα με τον ορισμό των ερευνητικών οργανισμών στο κοινοτικό πλαίσιο σχετικά με

⁵ ΕΕ L 142, της 14.05.1998, σ. 1.

τις κρατικές ενισχύσεις για την έρευνα και ανάπτυξη και την καινοτομία⁶). Ωστόσο, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την παράγραφο 3.1 του κοινοτικού πλαισίου σχετικά με τις κρατικές ενισχύσεις για την έρευνα και ανάπτυξη και την καινοτομία (εφεξής το «Πλαίσιο»), η δημόσια χρηματοδότηση ερευνητικών οργανισμών δε συνιστά κρατική ενίσχυση μόνο εάν αφορά μη οικονομικές δραστηριότητες. Επειδή το Μέτρο παρέχει ενισχύσεις 100% σε αυτήν την κατηγορία δικαιούχων, η Αρμόδια Αρχή θα πρέπει να βεβαιώνεται ότι η χρηματοδότησή τους δεν αφορά οικονομικές δραστηριότητες. Το Πλαίσιο αναφέρει ενδεικτικές κατηγορίες οικονομικών δραστηριοτήτων (π.χ. μίσθωση υποδομών, παροχή υπηρεσιών σε επιχειρήσεις, πραγματοποίηση έρευνας βάσει συμβάσεων) και μη οικονομικών δραστηριοτήτων (π.χ. η πραγματοποίηση ανεξάρτητης έρευνας για περισσότερη γνώση, περιλαμβανομένης της συλλογικής έρευνας, η διάδοση των αποτελεσμάτων της έρευνας, η εκπαίδευση για περισσότερους ανθρώπινους πόρους με καλύτερες δεξιότητες). Σημειώνεται, επίσης, ότι οι ερευνητικοί οργανισμοί που διεξάγουν και τα δύο είδη δραστηριοτήτων θα πρέπει από την 01.01.2009, ημερομηνία λήξης της μεταβατικής περιόδου που παρείχε το Πλαίσιο, να τηρούν ξεχωριστούς λογαριασμούς, σε διαφορετική περίπτωση το συμπέρασμα ότι η χρηματοδότησή τους δε συνιστά κρατική ενίσχυση δε θα ισχύει⁷.

- (ii) Οι ενισχύσεις που παρέχονται στα πλαίσια του Μέρους και αφορούν Τμήματα του Δημόσιου Τομέα. Τα Τμήματα του Δημόσιου Τομέα (π.χ. Κρατικό Χημείο, Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης κ.ά.) δε συνιστούν επιχειρήσεις και κατά συνέπεια η χρηματοδότησή τους δεν εμπίπτει στους κανόνες των κρατικών ενισχύσεων. Επισημαίνεται, ωστόσο, ότι δεν αποκλείεται μία συγκεκριμένη δραστηριότητα να θεωρείται οικονομικής φύσεως και κατά συνέπεια η χρηματοδότησή της από την Αρμόδια Αρχή να μην μπορεί να φτάσει το 100%.
- (iii) Το Πρόγραμμα «EUREKA Κύπρου» στο μέρος του που οι ενδιαφερόμενοι δεν αιτούνται χρηματοδότηση από την Αρμόδια Αρχή αλλά απλώς απαιτούν την έγκριση των ερευνητικών τους προτάσεων για χρήση του εμβλήματος του Οργανισμού EUREKA δε συνιστά κρατική ενίσχυση καθότι δεν υπάρχει απώλεια κρατικών πόρων.
- (iv) Το Πρόγραμμα «Καλλιέργεια Ερευνητικής και Καινοτομικής Κουλτούρας» το οποίο αφορά την προκήρυξη ερευνητικών διαγωνισμών, στο οποίο οι δικαιούχοι δε συνιστούν επιχειρήσεις.
- (v) Τα Προγράμματα / Δράσεις των οποίων οι επιχορηγήσεις θα χορηγούνται ως ενισχύσεις de minimis, καθότι σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1998/2006 της Επιτροπής της 15^{ης} Δεκεμβρίου 2006 για την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας⁸ θεωρείται ότι οι ενισχύσεις κάτω των 200.000 Ευρώ ανά τρία οικονομικά έτη ανά επιχείρηση δεν πληρούν όλα τα κριτήρια του Άρθρου 87 παράγραφος 1 της Συνθήκης ΕΚ και συνεπώς δε συνιστούν κρατική ενίσχυση. Σύμφωνα με την υφιστάμενη νομοθεσία για τις κρατικές ενισχύσεις ο Έφορος Διατηρεί ενημερωμένο Κεντρικό Μητρώο Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας για όλες τις επιχειρήσεις που λαμβάνουν ενισχύσεις από οποιαδήποτε αρμόδια αρχή. Παρά ταύτα, με βάση το προσχέδιο των περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμών του 2009 που εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο και εκκρεμούν για ψήφιση στη Βουλή των Αντιπροσώπων, η διατήρηση του Κεντρικού Μητρώου Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας θα καταργηθεί και θα αντικατασταθεί με την εναλλακτική μέθοδο που προτείνουν οι κοινοτικοί κανονισμοί, ήτοι την εξασφάλιση γραπτών δηλώσεων από τους δικαιούχους ότι δεν έχουν ξεπεράσει τα ανώτατα όρια που θέτουν οι κοινοτικοί κανονισμοί ήσσονος σημασίας. Νοείται ότι με την έναρξη ισχύος των νέων κανονισμών για τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας, η διαδικασία που προβλέπουν, δηλαδή η λήψη δηλώσεων από τους δικαιούχους πριν από τη χορήγηση της ενίσχυσης, θα πρέπει να ακολουθηθεί πριν από την έγκριση όσων αιτήσεων θα εκκρεμούν στα πλαίσια του Μέρους. Λαμβανομένων υπόψη των πιο πάνω κρίνεται απαραίτητη η τροποποίηση του Μέρους με την ενσωμάτωση του εξής όρου: «Η μη υπέρβαση του ανώτατου ορίου εξασφαλίζεται με την τήρηση της διαδικασίας που προβλέπουν οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμοί του 2007 (Κ.Δ.Π. 297/2007) όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται, πριν από τη χορήγηση της ενίσχυσης από την Αρμόδια Αρχή».
- (γ) Το υπόλοιπο μέρος του Μέρους κρίθηκε ότι συνιστά κρατική ενίσχυση, διότι ικανοποιεί σωρευτικά τα κριτήρια του Άρθρου 87, παράγραφος 1, της Συνθήκης ΕΚ:
- (i) χορηγείται έμμεσα από το Δημόσιο διότι η κοινοποιηθείσα ενίσχυση παραχωρείται από το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας, το οποίο είναι εγγεγραμμένο ίδρυμα με βάση τις πρόνοιες του περί Σωματείων και Ιδρυμάτων Νόμου του 1972. Ίδρυτής του είναι η Κυπριακή Δημοκρατία και η σχετική απόφαση για τη σύστασή του λήφθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο (Απόφαση με Αρ. 41.390 της 1^{ης} Αυγούστου 1994). Το Ίδρυμα διοικείται από δωδεκαμελές Συμβούλιο το οποίο διορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο για περίοδο 5 ετών. Με βάση το καταστατικό του, το Ίδρυμα χρηματοδοτείται από τον κρατικό προϋπολογισμό σε ετήσια βάση.
- (ii) συνιστά οικονομικό όφελος αφού η επιχορήγηση που παρέχεται στις δικαιούχους επιχειρήσεις σημαίνει οικονομικό πλεονέκτημα το οποίο δε θα είχαν λάβει υπό τις κανονικές συνθήκες της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας.

⁶ ΕΕ C 323, της 31.12.2006, σ. 1.

⁷ Βλέπετε σημείο 10.2 του Πλαισίου.

⁸ ΕΕ L 379 της 28.12.2006, σ. 5.

- (iii) συνιστά ευνοϊκή μεταχείριση ορισμένων επιχειρήσεων ή κλάδων παραγωγής και αυτό γιατί η επιχορήγηση δε δίδεται γενικά σε όλες ανεξαιρέτα τις επιχειρήσεις αλλά περιορίζεται στις δικαιούχους επιχειρήσεις, οι ερευνητικές προτάσεις των οποίων θα αξιολογούνται με βάση προκαθορισμένα κριτήρια· άρα το μέτρο είναι επιλεκτικό·
- (iv) τέλος, επειδή το κοινοποιηθέν Μέτρο επιτρέπει τη χορήγηση ενισχύσεων στις δικαιούχους επιχειρήσεις και επειδή οι ενισχύσεις αποτελούν πλεονέκτημα προς αυτές, το Μέτρο είναι σε θέση να νοθεύσει τον ανταγωνισμό στην εσωτερική αγορά σε βαθμό που να επηρεάζει τις συναλλαγές μεταξύ της Δημοκρατίας και των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
- (δ) Η αξιολόγηση του κοινοποιηθέντος Μέρους βασίζεται στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 800/2008 της Επιτροπής της 6^{ης} Αυγούστου 2008 για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την κοινή αγορά κατ' εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ (Γενικός κανονισμός απαλλαγής κατά κατηγορία)⁹ (εφεξής ο «Κανονισμός»).

Σύμφωνα με το άρθρο 3, παράγραφος 1, του Κανονισμού, τα καθεστώτα ενισχύσεων που πληρούν όλες τις προϋποθέσεις του κεφαλαίου I του Κανονισμού, καθώς και τις σχετικές διατάξεις του κεφαλαίου II συμβιβάζονται με την κοινή αγορά κατά την έννοια του Άρθρου 87 παράγραφος 3 της Συνθήκης ΕΚ και απαλλάσσονται της υποχρέωσης προς κοινοποίηση που προβλέπεται από το Άρθρο 88 παράγραφος 3 της Συνθήκης ΕΚ εφόσον:

- i) Κάθε ενίσχυση που μπορεί να χορηγηθεί δυνάμει αυτού του καθεστώτος πληροί όλες τις προϋποθέσεις του Κανονισμού.
- ii) Το καθεστώς περιέχει ρητή αναφορά του Κανονισμού, με αναφορά του τίτλου του και των στοιχείων δημοσίευσής του στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η αξιολόγηση του Εφόρου, η οποία ακολουθεί, εξετάζει κατά πόσο το κοινοποιηθέν Μέτρο πληροί όλες τις προϋποθέσεις του Κανονισμού.

Το κοινοποιηθέν Μέτρο περιέχει ρητή αναφορά στον Κανονισμό αλλά θα πρέπει να προστεθούν τα στοιχεία δημοσίευσής του στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο Έφορος εξέτασε κατά πόσο η κοινοποιηθείσα ενίσχυση εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Κανονισμού. Κατ' αρχάς θα πρέπει να αποκλειστεί ρητά η καταβολή μεμονωμένης ενίσχυσης υπέρ επιχείρησης που αποτελεί αντικείμενο εκκρεμώσας διαταγής ανάκτησης μετά από προηγούμενη απόφαση της Επιτροπής με την οποία ενίσχυση κηρύσσεται παράνομη και ασυμβίβαστη με την κοινή αγορά.

Όσον αφορά τις προβληματικές επιχειρήσεις, παρόλο που αποκλείεται η χορήγηση ενισχύσεων σε προβληματικές επιχειρήσεις, ο απλουστευμένος ορισμός της προβληματικής επιχείρησης για τις ΜΜΕ που δίδεται στο άρθρο 1(7) του Κανονισμού δεν υιοθετείται από το Μέτρο. Ο Έφορος εισηγείται όπως το Μέτρο τροποποιηθεί ούτως ώστε η εφαρμογή του ορισμού της προβληματικής επιχείρησης των Κατευθυντήριων Γραμμών για τη διάσωση και αναδιάρθρωση προβληματικών επιχειρήσεων να περιοριστεί στις περιπτώσεις που ο δικαιούχος αποτελεί μεγάλη επιχείρηση.

Οι λοιπές εξαιρέσεις του Κανονισμού δεν έχουν εφαρμογή στο συγκεκριμένο Μέτρο και συνεπώς δεν αναφέρονται. Ως εκ τούτου οι δικαιούχοι του Μέρους εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Κανονισμού.

Σημειώνεται ότι ο ορισμός των ΜΜΕ είναι ταυτόσημος με αυτόν που δίδεται στη Σύσταση της Επιτροπής της 6^{ης} Μαΐου 2003. Στο Μέτρο αναφέρεται ότι η επιλογή της κατηγορίας του μεγέθους της επιχείρησης είναι δεσμευτική για όλη τη διάρκεια του Μέρους και δεν μπορεί να μεταβάλλεται, εκτός και αν μεταβληθούν τα χαρακτηριστικά του φορέα ή του προσώπου. Όπως αναφέρεται στο Μέτρο, αναμένεται ότι οι φορείς και τα πρόσωπα που συμμετείχαν σε προτάσεις προηγούμενων προγραμμάτων του ΙΠΕ και ειδικότερα της ΔΕΣΜΗΣ 2008 θα διατηρήσουν τις ίδιες κατηγορίες. Έτσι, για παράδειγμα, μια επιχείρηση της κατηγορίας «μικρή επιχείρηση» θα ενταχθεί στην κατηγορία «μεσαία επιχείρηση» αν μεταβληθεί ανάλογα ο αριθμός εργαζομένων ή ο ετήσιος κύκλος εργασιών της.

Τονίζεται, ωστόσο, ότι σημείο αναφοράς για τον καθορισμό του μεγέθους μιας επιχείρησης αποτελεί η στιγμή χορήγησης της ενίσχυσης¹⁰, δηλαδή η στιγμή που παρέχεται η τελική έγκριση του δικαιούχου από την Αρμόδια Αρχή. Οποιαδήποτε μεταγενέστερη μεταβολή στον αριθμό των εργαζομένων ή τον κύκλο εργασιών μιας επιχείρησης, η οποία πιθανόν να επηρεάζει το μέγεθός της, δεν είναι δυνατόν να θέτει υπό αμφισβήτηση την ήδη ληφθείσα νομότυπη απόφαση. Σε αντίθετη περίπτωση, εάν δηλαδή κατά την υποβολή της αίτησης η επιχείρηση ήταν μικρή αλλά μέχρι να λάβει τελική έγκριση κατέστη μεγάλη, η Αρμόδια Αρχή δε νομιμοποιείται να χορηγήσει τις αυξημένες εντάσεις που δικαιούνται οι ΜΜΕ. Εν πάση περιπτώσει, για να μεταβληθεί το μέγεθος μιας επιχείρησης το φαινόμενο θα πρέπει να επαναληφθεί επί δύο συνεχόμενες οικονομικές χρήσεις.

⁹ EE L 214 της 9.8.2008, σ. 3.

¹⁰ 2004/32/ΕΚ: Απόφαση της Επιτροπής της 2ας Απριλίου 2003, σχετικά με την κρατική ενίσχυση που χορήγησε η Ισπανία στην Porcelanas del Principado SL. EE L 16.01.2004, σ. 1.

Γενικότερα, για την κατάταξη όλων των δικαιούχων του Μέτρου, επισημαίνεται ότι η Αρμόδια Αρχή δε θα πρέπει να βασίζεται απόλυτα σε προηγούμενες αξιολογήσεις που διενήργησε, αλλά θα πρέπει να είναι σε θέση να αποδείξει την επιλεξιμότητα του εκάστοτε δικαιούχου, κατά το χρόνο της έγκρισής του για την κάθε χορηγία ξεχωριστά. Οπωσδήποτε, η Αρμόδια Αρχή θα πρέπει να καταστήσει σαφές στο Μέτρο ότι θα εξετάζει το μέγεθος μιας επιχείρησης κατά τη στιγμή της χορήγησης της δεδομένης ενίσχυσης, δηλαδή κατά την έγκριση του εκάστοτε δικαιούχου.

Χαρακτήρας κινήτρου

Σύμφωνα με το άρθρο 8 του Κανονισμού εξαιρούνται μόνο οι ενισχύσεις εκείνες που έχουν χαρακτήρα κινήτρου. Οι ενισχύσεις που χορηγούνται σε ΜΜΕ και καλύπτονται από τον Κανονισμό θεωρείται ότι έχουν χαρακτήρα κινήτρου εάν, πριν από την έναρξη εργασιών για το σχέδιο ή τη δραστηριότητα, ο δικαιούχος υπέβαλε αίτηση για ενίσχυση στο ενδιαφερόμενο κράτος μέλος. Οι ενισχύσεις που χορηγούνται σε μεγάλες επιχειρήσεις θεωρείται ότι έχουν χαρακτήρα κινήτρου εάν, εκτός από τον προαναφερθέντα όρο, το κράτος έλεγξε, πριν χορηγήσει την ενίσχυση, ότι τα έγγραφα που ετοίμασε ο δικαιούχος αποδεικνύουν το χαρακτήρα κινήτρου των ενισχύσεων βάσει ενός ή περισσότερων από τα ακόλουθα κριτήρια:

- α) ουσιαστικής αύξηση του μεγέθους του σχεδίου/της δραστηριότητας ως αποτέλεσμα της ενίσχυσης·
- β) ουσιαστικής αύξηση του πεδίου εφαρμογής του σχεδίου/ της δραστηριότητας ως αποτέλεσμα της ενίσχυσης·
- γ) ουσιαστικής αύξηση του συνολικού ποσού που δαπανά ο δικαιούχος για το σχέδιο / τη δραστηριότητα ως αποτέλεσμα της ενίσχυσης·
- δ) ουσιαστικής αύξηση της ταχύτητας ολοκλήρωσης του υπόψη σχεδίου /δραστηριότητας.

Το Μέτρο θέτει ως προϋπόθεση για τη συμμετοχή μεγάλης επιχείρησης στο Μέτρο την εξακρίβωση της ύπαρξης του στοιχείου του κινήτρου, όπως προβλέπει το άρθρο 8 του Κανονισμού. Ωστόσο, θα πρέπει να αναφερθεί ρητά ότι εάν η αίτηση από μια επιχείρηση, ανεξαρτήτως μεγέθους, γίνει μετά την έναρξη εργασιών για το σχέδιο/δραστηριότητα, ο δικαιούχος δε θα δύναται να λάβει κρατική ενίσχυση.

Ενισχύσεις για την έρευνα και την ανάπτυξη

Σύμφωνα με το άρθρο 31(3) του Κανονισμού, οι ενισχύσεις για την έρευνα και την ανάπτυξη συμβιβάζονται με την κοινή αγορά κατά την έννοια του Άρθρου 87 παράγραφος 3 στοιχείο (γ) της Συνθήκης ΕΚ και εξαιρούνται από την υποχρέωση κοινοποίησης που προβλέπεται στο Άρθρο 88 παράγραφος 3 της Συνθήκης, όταν η ακαθάριστη ένταση ενίσχυσης, η οποία υπολογίζεται με βάση το επιλέξιμο κόστος ενός σχεδίου, δεν υπερβαίνει:

- το 100% στην περίπτωση της βασικής έρευνας·
- το 50% στην περίπτωση της βιομηχανικής έρευνας·
- το 25% στην περίπτωση της πειραματικής ανάπτυξης .

Οι ορισμοί του κοινοποιηθέντος Μέτρου για τη βασική έρευνα, τη βιομηχανική έρευνα και την πειραματική ανάπτυξη είναι σύμφωνοι με το άρθρο 30, παράγραφοι 2 έως 4 του Κανονισμού, ενώ το Μέτρο εξαντλεί ακριβώς τις ανώτατες επιτρεπτές βασικές εντάσεις.

Σύμφωνα με το άρθρο 31, παράγραφος 4, του Κανονισμού: α) αν η ενίσχυση αφορά ΜΜΕ η ένταση της ενίσχυσης μπορεί να αυξηθεί κατά 10% για μεσαίες επιχειρήσεις και 20% για μικρές επιχειρήσεις και β) επιπλέον, τα ανώτατα όρια των προαναφερθεισών εντάσεων για τις δύο τελευταίες κατηγορίες έρευνας μπορούν να αυξάνονται, εφόσον η ακαθάριστη ένταση ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 80% των επιλέξιμων δαπανών κατ' ανώτατο όριο, κατά 15% νοουμένου ότι συντρέχει μία από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

- i) το σχέδιο προβλέπει πραγματική συνεργασία μεταξύ τουλάχιστον δύο ανεξάρτητων επιχειρήσεων και α) καμία επιμέρους επιχείρηση στο κράτος μέλος που χορηγεί την ενίσχυση δεν επιτρέπεται να επωμισθεί ποσοστό μεγαλύτερο από το 70% του σχεδίου συνεργασίας και β) το σχέδιο περιλαμβάνει συνεργασία με τουλάχιστον μια ΜΜΕ ή διεξάγεται σε δύο, τουλάχιστον, διαφορετικά κράτη μέλη·
- ii) το σχέδιο προβλέπει πραγματική συνεργασία μεταξύ μιας εταιρείας και ενός ερευνητικού οργανισμού, εφόσον ο ερευνητικός οργανισμός επωμίζεται το 10% τουλάχιστον των επιλέξιμων δαπανών του σχεδίου και έχει το δικαίωμα δημοσίευσης των αποτελεσμάτων στο βαθμό που αυτά απορρέουν από έρευνα διεξαχθείσα από τον εν λόγω οργανισμό·
- iii) στην περίπτωση βιομηχανικής έρευνας, τα αποτελέσματα του σχεδίου τυγχάνουν ευρείας διάδοσης μέσω διαλέξεων τεχνικού ή επιστημονικού περιεχομένου ή δημοσιεύονται σε επιστημονικά και τεχνικά περιοδικά ή διατίθενται σε αρχεία αποθήκευσης με ελεύθερη πρόσβαση (βάσεις δεδομένων οι οποίες προσφέρουν σε όλους πρόσβαση σε ανεπεξέργαστα ερευνητικά δεδομένα), ή μέσω δωρεάν λογισμικού ή λογισμικού ανοικτής πηγής.

Ως εκ τούτου, οι προσαυξήσεις αυτές, οι οποίες αναφέρονται αυτούσιες στο κοινοποιηθέν Μέτρο, είναι συμβατές με τις συγκεκριμένες πρόνοιες του Κανονισμού.

Επισημαίνεται ότι η υπερβολική εκτέλεση έργου, για σκοπούς των i) και ii) πιο πάνω, δεν μπορεί να θεωρηθεί ως ουσιαστική συνεργασία.

Έμμεσες κρατικές ενισχύσεις

Σύμφωνα με την παράγραφο 3.2 του Πλαισίου, είναι δυνατό σ' ένα έργο στο οποίο συμμετέχουν ερευνητικοί οργανισμοί να προκύψουν έμμεσες κρατικές ενισχύσεις προς επιχειρήσεις.

Σε περίπτωση που ένας ερευνητικός οργανισμός διεξάγει έρευνα για λογαριασμό επιχειρήσεων θεωρείται ότι δε μετακυλιεται οποιαδήποτε έμμεση κρατική ενίσχυση προς τις επιχειρήσεις αυτές εάν ο ερευνητικός οργανισμός παρέχει τις υπηρεσίες του στις τιμές της αγοράς ή, αν δεν υπάρχει τιμή της αγοράς, ο ερευνητικός οργανισμός παρέχει τις υπηρεσίες του σε τιμή που αντικατοπτρίζει το σύνολο του κόστους του συν ένα εύλογο περιθώριο κέρδους. Επειδή είναι πιθανό σε ορισμένες προτάσεις που θα υποβληθούν στα πλαίσια του Μέτρου να προβλέπεται η υπερβολική εκτέλεση μέρους του έργου από κάποιο ερευνητικό οργανισμό/δημόσιο κοινωφελή οργανισμό, η Αρμόδια Αρχή, σε αυτές τις περιπτώσεις, θα πρέπει να ελέγχει επισταμένα ότι πληρούται η πιο πάνω προϋπόθεση. Αυτό κρίνεται αναγκαίο καθότι το Μέτρο εξαντλεί τις ανώτατες επιτρεπτές εντάσεις και συνεπώς καμία άλλη ενίσχυση, οσοδήποτε μικρή, δεν μπορεί να παραχωρηθεί.

Επίσης, και στην περίπτωση σχεδίων συνεργασίας που υλοποιούν από κοινού επιχειρήσεις και ερευνητικοί οργανισμοί/δημόσιοι κοινωφελείς οργανισμοί είναι δυνατό να παραχωρούνται έμμεσες ενισχύσεις από τους οργανισμούς αυτούς στις συμμετέχουσες επιχειρήσεις (κυρίως από τη μεταβίβαση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας από τους δημόσιους ερευνητικούς οργανισμούς στις επιχειρήσεις δωρεάν ή σε αντίτιμο χαμηλότερο από την αγοραία αξία τους). Το Μέτρο προβλέπει ότι κάθε συμμετέχων σε ένα δίκτυο θα αποκτήσει τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας που προέκυψαν από την εργασία που εκτέλεσε· εάν κάποιος συμμετέχων φορέας επιθυμεί να αποποιηθεί των δικαιωμάτων του, θα πρέπει να ειδοποιήσει έγκαιρα την Αρμόδια Αρχή. Το Μέτρο προβλέπει ρητά ότι σε μια τέτοια περίπτωση η μεταβίβαση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας θα μπορεί να γίνει μόνο έναντι της αγοραίας τους αξίας. Επισημαίνεται ότι, επειδή το Μέτρο εξαντλεί τις ανώτατες επιτρεπτές εντάσεις, η Αρμόδια Αρχή θα πρέπει, στις περιπτώσεις αυτές, να βεβαιώνεται για την τήρηση αυτής της πρόνοιας.

Ενισχύσεις για Κατοχύρωση Δικαιωμάτων Πνευματικής Ιδιοκτησίας

Όπως προβλέπει η παράγραφος 1 του άρθρου 33 του Κανονισμού, οι μεγάλες επιχειρήσεις εξαιρούνται από τους δικαιούχους της κατηγορίας αυτής. Οι επιλέξιμες δαπάνες και οι εντάσεις που προβλέπονται στο Μέτρο για την απόκτηση δικαιωμάτων ευρεσιτεχνίας ταυτίζονται με αυτές που αναφέρονται στις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 33 του Κανονισμού και συνεπώς οι ενισχύσεις που παρέχονται για το σκοπό αυτό είναι συμβατές. Για τους ερευνητικούς φορείς και τα Τμήματα του Δημόσιου Τομέα η ένταση της ενίσχυσης είναι 100%. Αυτό είναι επιτρεπτό μόνο εάν πληρούνται οι προϋποθέσεις για τη μη ύπαρξη κρατικής ενίσχυσης.

Ενισχύσεις για συμβουλευτικές υπηρεσίες καινοτομίας και ενισχύσεις για υπηρεσίες στήριξης καινοτομίας

Σύμφωνα με το άρθρο 36 του Κανονισμού πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις προκειμένου οι ενισχύσεις αυτές να τύχουν απαλλαγής:

- α) Ο δικαιούχος να είναι ΜΜΕ.
- β) Το ποσό της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το ανώτατο ποσό των 200 000 Ευρώ ανά δικαιούχο και ανά τριετία.
- γ) Ο δικαιούχος πρέπει να χρησιμοποιήσει την ενίσχυση για να αγοράσει τις υπηρεσίες σε τιμές της αγοράς ή, αν ο πάροχος των υπηρεσιών είναι μη κερδοσκοπικός οργανισμός, σε τιμές που να αντικατοπτρίζουν πλήρως το κόστος συν ένα λογικό περιθώριο.

Επιλέξιμες είναι οι ακόλουθες δαπάνες, με βάση το άρθρο 33(6) του Κανονισμού:

- α) για συμβουλευτικές υπηρεσίες σε θέματα καινοτομίας, δαπάνες συναφείς με: συμβουλευτικές υπηρεσίες διοίκησης, τεχνολογική συνδρομή, υπηρεσίες μεταφοράς τεχνολογίας, εκπαίδευση, συμβουλές για αγορά, προστασία και εμπόριο δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας και συμφωνίες σχετικά με άδειες εκμετάλλευσης, συμβουλές σχετικά με τη χρήση προτύπων.
- β) για υπηρεσίες στήριξης καινοτομίας, δαπάνες συναφείς με: χώρους γραφείων, βάσεις δεδομένων, τράπεζες δεδομένων, έρευνα αγοράς, χρήση εργαστηρίου, σήμανση ποιότητας, δοκιμές και πιστοποίηση.

Σώρευση

Το άρθρο 7 του Κανονισμού προβλέπει: «Οι ενισχύσεις που εξαιρούνται από τον παρόντα Κανονισμό δεν μπορούν να σωρευθούν με καμία άλλη ενίσχυση που εξαιρείται δυνάμει του παρόντος Κανονισμού ή ενισχύσεις de minimis που πληρούν τις προϋποθέσεις οι οποίες καθορίζονται στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1998/2006 ούτε με άλλη κοινοτική χρηματοδότηση που αφορά τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες – που αλληλεπικαλύπτονται πλήρως ή εν μέρει – αν η σώρευση αυτή οδηγεί σε υπέρβαση της έντασης ή του ποσού ενίσχυσης που ισχύει για τις ενισχύσεις αυτές βάσει του παρόντος Κανονισμού». Το Μέτρο απαγορεύει τη σώρευση με άλλη χορηγία που θα λάβει δικαιούχος από άλλο τοπικό, περιφερειακό, εθνικό ή κοινοτικό καθεστώς ενισχύσεων με σκοπό την κάλυψη των ίδιων επιλέξιμων δαπανών και ως εκ τούτου συνάδει με τον κανόνα της σώρευσης του Κανονισμού.

Με βάση το Νόμο και τους Κανονισμούς (ΕΚ) αριθ. 994/98 του Συμβουλίου της 7^{ης} Μαΐου 1998, αριθ. 800/2008 της 6^{ης} Αυγούστου 2008 καθώς επίσης και τη Σύσταση 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής της 6^{ης} Μαΐου 2003, κρίθηκε πως το κοινοποιηθέν Μέτρο πληροί όλες τις προϋποθέσεις και ως εκ τούτου μπορεί να εγκριθεί.

4. ΑΠΟΦΑΣΗ

Για τους λόγους αυτούς,

Ο ΕΦΟΡΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΩΣ ΕΞΗΣ:

- Α'. Το κοινοποιηθέν Μέτρο με τίτλο «Δέσμη Προγραμμάτων για Έρευνα, Τεχνολογική Ανάπτυξη και Καινοτομία 2009-2010 του Ιδρύματος Προώθησης Έρευνας (ΔΕΣΜΗ 2009-2010)» δε συνιστά κρατική ενίσχυση στα μέρη του που καθορίζονται στο μέρος 3(β) της παρούσας απόφασης, νοουμένου ότι θα ληφθούν υπόψη οι επισημάνσεις που αναφέρονται πιο πάνω. Επίσης, όσον αφορά τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας, κρίνεται απαραίτητη η τροποποίηση του Μέρους με την ενσωμάτωση του εξής όρου: «*Η μη υπέρβαση του ανώτατου ορίου εξασφαλίζεται με την τήρηση της διαδικασίας που προβλέπουν οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας) Κανονισμοί του 2007 (Κ.Δ.Π. 297/2007) όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται, πριν από τη χορήγηση της ενίσχυσης από την Αρμόδια Αρχή*».
- Β'. Το υπόλοιπο μέρος του κοινοποιηθέντος Μέρους κρίθηκε ότι συνιστά κρατική ενίσχυση το οποίο για να πληροί όλους τους όρους και προϋποθέσεις του Κανονισμού θα πρέπει:
- (i) Να ενσωματωθούν στο Μέτρο τα στοιχεία δημοσίευσης του Κανονισμού στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
 - (ii) Να αποκλειστεί ρητά η καταβολή μεμονωμένης ενίσχυσης υπέρ επιχείρησης που αποτελεί αντικείμενο εκκρεμούσας διαταγής ανάκτησης μετά από προηγούμενη απόφαση της Επιτροπής με την οποία ενίσχυση κηρύσσεται παράνομη και ασυμβίβαστη με την κοινή αγορά.
 - (iii) Να αναφερθεί ρητά ότι εάν η αίτηση από μια επιχείρηση, ανεξαρτήτως μεγέθους, γίνει μετά την έναρξη εργασιών για το σχέδιο/δραστηριότητα, ο δικαιούχος δε θα δύναται να λάβει κρατική ενίσχυση.
- Γ'. Γενικότερα, για την κατάταξη όλων των δικαιούχων του Μέρους, επισημαίνεται ότι η Αρμόδια Αρχή δε θα πρέπει να βασίζεται απόλυτα σε προηγούμενες αξιολογήσεις που διενήργησε, αλλά θα πρέπει να είναι σε θέση να αποδείξει την επιλεξιμότητα του εκάστοτε δικαιούχου, κατά το χρόνο της έγκρισής του για την κάθε χορηγία ξεχωριστά. Οποιαδήποτε η Αρμόδια Αρχή θα πρέπει να καταστήσει σαφές στο Μέτρο ότι θα εξετάζει το μέγεθος μιας επιχείρησης κατά τη στιγμή της χορήγησης της δεδομένης ενίσχυσης, δηλαδή κατά την έγκριση του εκάστοτε δικαιούχου.
- Δ'. Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με τον Κανονισμό για τις ΜΜΕ ισχύει απλουστευμένος ορισμός για τις προβληματικές επιχειρήσεις ο οποίος θα μπορούσε να υιοθετηθεί από το Μέτρο.
- Ε'. Επίσης, κατά την εφαρμογή του Μέρους, η Αρμόδια Αρχή θα πρέπει να ελέγχει επισταμένα ορισμένα σημεία, τα οποία αναφέρονται ρητώς στην παρούσα απόφαση.
- ΣΤ'. Η παρούσα απόφαση απευθύνεται στο Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας.



(Χρίστος Ανδρέου)

Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων

Λευκωσία, 29 Μαΐου 2009

Ε.Ε.Κ.Ε.25.06.002.310 (763.2.3.1.1.1.12)